
Öffentliche Niederschrift über die Sitzung  

des Haushalts- und Finanzausschusses vom 15.09.2020 

 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 15.09.2020 

Sitzungsanfang: 17:00 Uhr 

Sitzungsort: Schulungsraum der Feuerwehr Bernburg (Saale), Annenstraße 6,  

06406 Bernburg (Saale)  

 

Anwesend: 

Vorsitzende/r 

Herr Mirko Bader  

Mitglieder 

Herr Stefan Ruland  

Herr Börries Hochfeldt  

Frau Michaela Dittrich  

Herr Maik Herold  

Frau Christine Pfeiffer  

Herr Friedel Meinecke  

Frau Kerstin Magdowski  

sachkundige Einwohner 

Frau Hannelore Hausmann  

Herr Sebastian Holst  

Herr Frank Wyszkowski  

Herr Helmut Schönenberger  

Herr Fred Eckelmann  

Herr Dr. Reinhard Dasbach  

Protokollführer 

Frau Ivonne Wegner  

 

Von der Verwaltung      Presse 

Frau Dr. Ristow, Dezernat I     Frau Schlaikier 

Frau Schmidt-Richter, Tiefbauamt 

Herr Wölfer, Tiefbauamt 

 

 

 

Nicht anwesend/ Entschuldigt: 

Mitglieder 

Frau Henriette Krebs  

sachkundige Einwohner 

Frau Juliane Bäse  

Herr Daniel Peisker-Teichmann  

 

 

 

 

 

 



Öffentlicher Teil 

 

Zur Geschäftsordnung 

 

a) Bestätigung der Einladung und Feststellung der Beschlussfähigkeit gem. §§ 53, 55 KVG 

LSA 

 

Der Haushalts- und Finanzausschuss war mit 8 Stadträten und 6 sachkundigen Einwohnern 

beschlussfähig.  

 

b) Abstimmung über die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 9. Juni 2020 

 

Das Protokoll ist einstimmig beschlossen worden.       

 

c) Feststellung der öffentlichen Tagesordnung gem. der Geschäftsordnung 

 

Die Tagesordnung wurde ordnungsgemäß festgestellt.  

 

 

Zur Tagesordnung 

 

 1. Einwohnerfragestunde gem. § 28 Abs. 2 KVG LSA 

    

Es nahmen keine zusätzlichen Einwohner an der Sitzung teil.  

 

 2. Bestimmung des Stellvertreters des Vorsitzenden des Haushalts- und Finanzaus-

schusses der Stadt Bernburg (Saale) 

Beschlussvorlage 0237/20 

 

Ergebnis: 
Der Haushalts- und Finanzausschuss hat Frau Manuela Dittrich zur Stellvertreterin des Aus-

schussvorsitzenden bestimmt.  

 

 

Anwesende stimmberechtigte Mitglieder:    8 Stadträte 

 

Auf die Bewerber entfielen: 

 

Frau Dittrich        5 Stimmen 

Herr Ruland        2 Stimmen 

 

         1 Enthaltung  

 

 3. Satzungsänderungen des Wasserzweckverbandes "Saale-Fuhne-Ziethe" 

Informationsvorlage IV 0060/20 

 

Die Informationsvorlage wurde zur Kenntnis genommen.  

 



 

 4. Durchlassbauwerk über den Angergraben am Purzelberg im Ortsteil Peißen  

Hier: Technisches Ausbauprogramm 

Beschlussvorlage 0214/20 

 

Die hohen Kosten des Brückenbaus zum tatsächlichen Nutzungseffekt wurden in Frage ge-

stellt, da sich auf der gegenüberliegenden Seite nur ein Hauseigentümer befindet. Als zusätz-

licher Rettungsweg für Feuerwehr und Krankenwagen wäre die neue Brücke jedoch gut nutz-

bar. 

 

Die Verwaltung erläuterte, dass die alte Brücke nicht durch den TÜV gekommen ist. Der Bau 

ist bereits seit einigen Jahren geplant, aber wurde aus finanziellen Gründen verschoben. Das 

Rahmenbauwerk besteht aus einer einfachen Fertigteilbrücke. Jedoch steigern die umliegen-

den Gegebenheiten (Bauuntergrund, Straßenbau, Eigentumsverhältnisse, Arten-und Tier-

schutz) die Kosten enorm. Ein zusätzlicher Rettungsweg für Notfälle jeglicher Art ist mit ei-

nem Neubau natürlich auch gegeben. Es besteht nun Handlungsbedarf, entweder die Brücke 

zu erneuern oder zu sperren.   

 

Abstimmung: 

sachkundige Einwohner: 3 Ja-Stimmen   2 Nein-Stimmen 1 Enthaltung 

Stadträte:   7 Ja-Stimmen   1 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 

 

Mitglieder:   8 sachkundige Einwohner  9 Stadträte 

Mitglieder anwesend:  6 sachkundige Einwohner  8 Stadträte 

 

 5. Antrag der SPD-Fraktion zu einem Förderprogramm "Jung kauft Alt" (Junge 

Menschen kaufen alte Häuser) 

Beschlussvorlage 0239/20 

 

Herr Meinecke hatte sich über dieses Förderprogramm persönlich in Hiddenshausen infor-

miert. Das Projekt wird in der Kommune gut angenommen. Mit Stand vom Sommer 2020 

wurden 145 Objekte mit insgesamt 200.000 EUR gefördert.  

 

Die SPD-Fraktion möchte mit dieser Fördermöglichkeit erreichen, dass vor allem in den klei-

nen Ortschaften eine größere Belebung des Ortskernes erreicht wird. Es soll dem Leerstand 

frühzeitig entgegengewirkt werden. Für junge Familien ist dieses vielleicht auch ein Anreiz, 

ortskernnahe Häuser zu sanieren, als einen Neubau im Außenbereich zu wählen.  

 

Die Ausschussmitglieder begrüßten diese Idee, jedoch sind einige Eckpunkte, vor allem auch 

die Finanzierung zu klären. Man einigte sich auf einen „Prüfauftrag“ an die Fraktionen. Bis 

zur nächsten Stadtratssitzung sollen konkrete Aspekte (Kostenschätzungen, Objektanzahl, 

andere Fördermittelmöglichkeiten) zum Antrag ergänzt werden.   

 

Beschlussvorschlag: 
Der Haushalts- und Finanzausschuss empfiehlt dem Stadtrat, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt, die Verwaltung zu beauftragen, sich das 

Förderprogramm „Jung kauft Alt“ der Gemeinde Hiddenshausen anzusehen und zu prüfen, 

inwieweit das Programm für die Stadt Bernburg (Saale) anwend- und umsetzbar ist. 

 



Abstimmung: 

sachkundige Einwohner: 6 Ja-Stimmen   0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 

Stadträte:   8 Ja-Stimmen   0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 

 

Mitglieder:   8 sachkundige Einwohner  9 Stadträte 

Mitglieder anwesend:  6 sachkundige Einwohner  8 Stadträte      

 

 6. Überplanmäßige Ausgabe für Sofortausstattungsprogramm DigitalPakt Schulen 

Beschlussvorlage 0238/20 

 

Die Verwaltung erläuterte, dass jede Schule hochgerechnet ca. 17 Tabletts und die dazugehö-

rige weitere Technik/Software/Lizenzen bekommen wird. Eine Schule hat bereits eine Spende 

zur Computerausstattung bekommen, so dass es wohl für einen Klassensatz in allen 5 Grund-

schulen reichen könnte..  

 

Beschlussvorschlag: 
Der Haushalts- und Finanzausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale), fol-

genden Beschluss zu fassen: 

 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) genehmigt die überplanmäßige Ausgabe für das So-

fortausstattungsprogramm DigitalPakt Schulen in Höhe von 52.391,00 EUR. 

 

Abstimmung: 

sachkundige Einwohner: 6 Ja-Stimmen   0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 

Stadträte:   8 Ja-Stimmen   0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 

 

Mitglieder:   8 sachkundige Einwohner  9 Stadträte 

Mitglieder anwesend:  6 sachkundige Einwohner  8 Stadträte           

 

 7. Haushaltstechnische Einordnung des präventiven Hochwasserschutzes 

Beschlussvorlage 0241/20 

 

Beschlussvorschlag: 

Der Haushalts- und Finanzausschuss empfiehlt dem Stadtrat, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) stimmt der Änderung der haushaltstechnischen Ver-

anschlagung der präventiven Hochwasserschutzmaßnahmen wie in der Begründung vorge-

schlagen im Ergebnishaushalt zu. 

 

 

Abstimmung: 

sachkundige Einwohner: 6 Ja-Stimmen   0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 

Stadträte:   8 Ja-Stimmen   0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 

 

Mitglieder:   8 sachkundige Einwohner  9 Stadträte 

Mitglieder anwesend:  6 sachkundige Einwohner  8 Stadträte        



 

 8. Ermächtigung zur Aufnahme eines Investitionskredites 

Beschlussvorlage 0236/20 

 

Beschlussvorschlag: 

Der Haushalts- und Finanzausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale), fol-

genden Beschluss zu fassen: 
 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt: 

1. der Beschluss 162/20 wird aufgehoben.  

2. der Oberbürgermeister wird ermächtigt, einen Investitionskredit i. H. v. 3,0 Mio. € zu 

den o. g. Bedingungen auf der Grundlage der Kreditermächtigung aus der 

1. Nachtragshaushaltssatzung 2020 aufzunehmen. 

 

Abstimmung: 

sachkundige Einwohner: 5 Ja-Stimmen   1 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 

Stadträte:   8 Ja-Stimmen   0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 

 

Mitglieder:   8 sachkundige Einwohner  9 Stadträte 

Mitglieder anwesend:  6 sachkundige Einwohner  8 Stadträte         

 

 9. Mitteilungen, Beantwortung von Anfragen, Anregungen 

    

Frau Schmidt-Richter informierte über die Abstufung der ehemaligen B 185 zwischen der 

Annenkreuzung und der Dessauer Straße. Diese ist nun eine Kommunalstraße. Jedoch finden 

an der Fuhnebrücke noch Instandsetzungsarbeiten seitens des Landes statt.   

 

 

 

 

Mirko Bader    Ivonne Wegner 

Vorsitzender des Haushalts-    Protokollführer 

und Finanzausschusses 
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